

近年中韓兩國物價變動之比較分析

林貞祥

中華開發信託公司經濟研究處

一、緒言

韓國自一九六二年開始實施第一期經建計劃以來，經濟快速成長，產業結構逐漸由農業轉向工業，貿易蓬勃發展，使其由原來落後我國甚多之經濟地位逐漸趕上。其中尤以一九七六年經濟成長率一度高達14.2%，被譽為開發中國家之模範。在同期間，我國經濟亦有顯著之成長，雖從一九七三年以來，逐年經濟成長率均低於韓國。但整個經濟却在較韓國穩定狀況下繼續發展，這是韓國所不及且樂於稱道的。一九七一年美國實施新經濟政策後，國際貨幣動盪，美元貶值，導致國際性之通貨膨脹，中、韓兩國物價開始略見波動。一九七二年世界農產品歉收，國際穀物價格暴漲，次年兩國物價上漲更形加速。一九七三年美元再度貶值，是年十月中東戰爭爆發，波斯灣六國德黑蘭會議決定大幅度提高油價。一九七四年一月一日

起中東原油價格暴漲四倍，造成世界通貨膨脹之風暴，導致兩國國內物價飛騰。其後兩國政府鑒於通貨膨脹過於嚴重，皆採取各種緊急措施以穩定物價。一九七五年後雖物價漲勢已漸趨緩，唯韓國之通貨膨脹率仍高，其物價上漲率幾高達我國之三倍。本文係針對此一事實，就一九七五年後中韓兩國物價上漲之差異加以比較分析。文中先就近年來（一九七一年後）中韓兩國物價做一概況說明，繼即闡明造成兩國物價差異之原因，最後再做一結論。

二、1971~78年中韓物價變動概況

由前所述，國際物價問題始於一九七一年美國宣佈實施新經濟政策之後。故本文對中、韓物價概況之說明亦始於一九七一年。又鑑於一九七四年世界油價之暴漲，擬以一九七四年為分界點，將分析之期間區分為二個時期，期能揭露兩國物價上漲差異之處。

表一 中韓兩國近年來躉售物價及消費者物價之比較

類別 國別 年 度	躉售物價				消費者物價			
	中國		韓國		中國		韓國	
	指 數 (1970=100)	上 漲 率 (%)	指 數 (1970=100)	上 漲 率 (%)	指 數 (1970=100)	上 漲 率 (%)	指 數 (1970=100)	上 漲 率 (%)
1971	100	0.02	108.6	8.6	102.7	2.82	113.4	13.4
1972	104.4	4.45	123.8	14.0	105.8	2.99	126.7	11.7
1973	128.3	22.86	132.4	6.9	114.6	8.17	130.8	3.2
1974	180.5	40.58	188.2	42.1	168.9	47.47	162.5	24.3
1975	171.3	-5.07	238.0	26.6	177.8	5.23	203.7	25.3
1976	176.1	2.76	266.8	12.1	182.1	2.49	234.8	15.3
1977	181.0	2.76	290.8	9.0	194.9	7.04	258.7	10.1
1978	187.3	3.53	324.9	11.7	206.2	5.77	295.9	14.4
1971-1978平均	153.6	8.99	209.2	16.38	156.6	10.25	190.8	14.71
1971-1974平均	128.3	16.98	138.3	17.9	123	15.36	133.4	13.15
1975-1978平均	178.9	1.0	280.1	14.58	190.3	5.13	248.3	16.28

資料來源：(1)中華民國行政院主計處。

(2)韓國經濟企劃院。